



清明记忆

3月下旬，残冬的萧瑟为之一扫，早春的乍暖还寒也日渐过去，风和日丽，草长莺飞，处处都充满了勃勃生机。这时，清明节就要到了。人们对已故亲人的怀念，就像向着阳光生长的禾苗，也泛青拔节，渐渐萌发。

在我的家乡素有“早清明”之说，意为清明节可以提前开始。先是出嫁的姑娘们，都会提前几天回娘家祭祖、省亲。她们带着供品和礼品，分别给逝去的先人和健在的老人们献上一分浓浓的孝意。到了清明节当天，子孙们则早早地赶到坟前，挂纸焚香，摆设供品，燃放鞭炮，顶礼祭拜。当我虔诚地祭奠祖

先的时候，便油然想起他们的恩德，想起自己的责任，反躬自问：自己的行为有无玷污祖先的地方？不能光宗耀祖、建功立业，起码要堂正地做人，让列祖列宗们放心享用祭品。

“风雨梨花寒食过，几代子孙上坟来。”我想清明节绝非仅仅是添坟烧纸、摆设供品的祭祖形式，也绝非单单是清明前后种瓜种豆的耕耘劳作，更多的是世世薪火相传、代代发扬光大的传统美德，是“谁言寸草心，报得三春晖”的千古诗句，是子女对父母、对祖辈的深深感恩啊！

(LYC 汽摩厂 仲咏涛)



清明， 为二哥植棵树

二哥已经离开我们二十多年了，在这二十多年里，我始终感觉他好像还活在这个世上。

每次梦见他，都是他从外地回来了，我慌忙地迎上前去责怪他，为什么去这么久才回来，害的妈妈哭坏了身子。

记得有一次，我梦见二哥回来了，告诉我他在东北的一个林场工作，还谈了个女朋友。

又一年的清明前二哥又走进了我的梦里，一脸灰暗的二哥吞吐吐地跟我说，因为企业不景气，二哥失业了。我难过得很，就想能不能找一找他的主管领导，请领导吃顿饭让他照顾照顾二哥呢？结果可想而知，我没能找到二哥的领导。在我梦醒以后，就给二哥烧了很多的纸钱，希望在那遥远的地方二哥能过得很好！

再后来，我梦到二哥从南方回来了，二哥说他下海了，他西装革履光彩照人，看得出二哥过得不错，我心里甭提多高兴了。

我把如此种种的梦境告诉了我的老公，问他冥冥中是不是真的有另外一个世界。老公说：“二哥在你心里，你放不下，不如为二哥植棵树吧，想二哥了你就去看看树，一方面为绿化做贡献，一方面也让你的思想有所寄托。”

这主意不错，清明时节，我要为二哥种棵树，让二哥永远活在我的心里。(伊川县 武巧霞)

思念母亲

和弟弟商量清明节回老家扫墓，又勾起了我对母亲的无尽思念。母亲的勤劳、善良如电影般一幕幕浮现在我的脑海。

母亲自小失去双亲，没有受过教育，连自己的名字都不会写，受够了没文化的苦。正因如此，她把希望都寄托在我的身上。母亲的期望，就是我最大的动力。

我长大了，母亲却一天天的老了，但母亲还总是摸着我的头，眼里充满了无限的慈爱。

“聆听教诲云万里，思念音容月三更”，母亲永远地去了，我失去了亲爱的母亲，父亲失去了好老伴。“子欲养而亲不在”，谨此小文纪念我的母亲。

(洛宁县粮食局 杨青显)

爸爸不哭

爸爸离开我已经有一段时间了。

爸爸生前常告诉我，人生的旅途上要坚强，也常常给我展现他最

坚强的一面。我们曾经是那样的清贫，爸爸用他那钢铁一般的意志，让我学会了坚毅，学会了永不放弃。

自爸爸躺在病榻上的那天起，每分每秒我的心都在滴血，可最让我铭记在心的，是每次爸爸感到痛苦、绝望时眼角流出的无奈的泪珠。

爸爸，如果您还健在，您绝不会让儿子在没有您的世界里绝望的落泪，您会给儿子擦干眼角，告诉儿子不要哭。爸爸，如今您在另一个世界，儿子会时常跪在您的坟前，坚强地告诉您：“爸爸，不哭！”(涧西区 姚金波)

九皋祭父

九皋山下伊水畔，
穷苦失怙一少年。
推车挑担孝叔婶，
辛亥举义下秦川。
伐北常吟满江红，
御倭践行正气篇。
戎马一生多太息，
一杯黄土啼杜鹃。

(宋冬生 作者的父亲为爱国将领、原国民革命军75师中将师长宋天才)

副刊

投稿:bxxieshou@163.com

电话:65233688

政府主办 权威媒体倾力打造的豫西唯一品牌车展

2010中国·洛阳第九届名车展

主办:洛阳市人民政府
地点:新区体育中心广场

承办:洛阳日报报业集团
时间:2010年4月22日~25日



逛主流车展 先射丘比特

再开福仕达

免费参观 购票抽奖

招商热线: 13938899508

已报名参展品牌



英菲尼迪



克莱斯勒



进口三菱



Jeep



道奇



东风



Honda



日产



广汽



Honda



北京现代

长安福特

别克

雪佛兰

上海大众

斯柯达

上汽MG

华泰

HUTRI

华泰现代

长安

SUZUKI

吉利熊猫

上海通用

上海华菱

五菱

郑州日产

